

МЕТОДОЛОГИЧНИ ВЪПРОСИ ПО ИЗЧИСЛЯВАНЕ БАЛАНСА НА СТАДАТА

П. Сириянов, Ил. Кантарджиев

Животновъдството е основен отрасъл на селското стопанство с важно народностопанско значение. От една страна то задоволява потребностите на населението от месо, мляко, млечни и други продукти, а от друга страна е важен източник на суровини за потребностите на леката промишленост — вълна, кожи, месо, пашкули и други. Освен това животновъдството е източник на жива теглова сила, необходима в земеделието и транспорта. Наред с прилагането на изкуствените торове в земеделието, почвата се нуждае от оборски тор, особено в районите с интензивни култури. Животновъдството трябва да задоволи и тази нужда.

В плановото социалистическо стопанство най-важна задача за развитието на животновъдството е осигуряването на разширено възпроизводство на стадата. Това засяга количествената страна на стадата, т. е. увеличение броя на селкостопанските животни. От друга страна се поставя и задача за повишаване на производството на месо чрез угояване и по-правилна структура на стадата, а увеличението на продукцията на мляко, вълна, яйца и други да става преди всичко за сметка на повишената продуктивност на животните.

За да се осигури разширено възпроизводство на стадото, трябва в неговия състав да има млади животни, които непосредствено ще заменят излезлите възрастни животни, трябва да има така наречените ремонтни животни. Броят на младите животни трябва да бъде по-голям от броя на излезлите. В мащаба на цялата страна източник за попълването на младите ремонтни животни е само получаването и отглеждането на приплоди, а за отделните стопанства и райони възстановяването на стадата може да става и чрез доставката на животни отвън.

Освен това в процеса на отглеждането на животните настъпват постоянни промени по отношение производствената роля на животните. Приплодът, който е продукция за дадена година, преминава през същата или следващата година в групата на ремонтните животни или животните за угояване.

Достигнали зряла възраст, младите животни преминават в производственото стадо и се превръщат в основни средства. Цикълът се завършва с преминаването на основните производствени животни в животни за клане или за угояване.

Производственият процес в животновъдството и движението на животните имат сезонен характер. Това усложнява отчитането и анализа за състоянието на животновъдството.

Пред статистиката на селското стопанство стоят задачите за разработване и своевременно представяне на Партията и Правителството достоверни статистически данни, показващи хода на изпълнението на